

【遇见AI·讲述】

# 大数据模型为法律监督开“透视眼”

□ 讲述人:石家庄市裕华区人民检察院第四检察部主任 金磊  
整理:本报记者 柳红领

今年1月,我们运用全国检察机关大数据法律监督模型平台上的“违规调整社区矫正对象基本养老金待遇类案监督模型”筛查数据时,发现多条存疑数据预警——多位社区矫正对象养老金存在违规调整现象。

经核实,2001年,国家劳动和社会保障部就规定,退休人员被判处管制、有期徒刑缓刑和暂予监外执行、假释的,可以按被判刑前的标准继续发给基本养老金,但不参与基数调整。

但辖区被判处刑罚的退休人员基本养老金基数为何正常调整?带着这样的疑问,我们开展了社区矫正对象违规领取基本养老金公益诉讼专项监督,对辖区社区矫正对象的养老金发放情况进行全面排查。

为查清事实,我们从裕华区人力资源和社会保障局调取了部分基本养老金待遇调整信息,从裕华区司法局获取2022年以来社区矫正对象信息。

随后,以“居民身份证号码”为条件,对以上两组信息进行关联,得到“社区矫正对象调整基本养老金”的信息。

通过分析出的“社区矫正对象调整基本养老金的信息”,再以某种方式分析出“违规调整基本养老金的社区矫正对象线索”,最终输出内容包含姓名、居民身份证号码、待遇调整金额、待遇调整日期等线索10余条。

随即,根据发现的线索,社

经进一步调查核实,社保部门对6名社区矫正对象存在违规发放养老金待遇情形,造成国有资产流失。

社保部门在核发养老金时为何对此并不知情,还一直按照正常待遇为社区矫正人员进行养老金调整?为查明真相,我们进行了深入细致的走访调查。

经询问相关工作人员了解到,由于司法行政单位与社保部门之间缺乏相关信息共享,这才出现了未按规定停止为社区矫正对象调整养老金的情况。

针对发现的部门间信息壁垒未打通等问题,我院与行政机关召开专题磋商座谈会,围绕法律适用、追缴程序以及协作机制展开研讨。

要想真正破解违规续发问题,还需要通过建章立制实现相关部门之间的信息共享,确保各项养老金政策及时落实、执行到位。

于是,在座谈会上,我们现场提出建立“社保基金管理与社区矫正对象数据信息共享机制”,打破司法行政机关与社保部门的数据信息壁垒,实现社区矫正对象信息与养老金发放数据的实时对接,从根本上促进社区矫正对象养老金发放更加健康规范发展。

同时,我们还督促社保部门及时停发违规调整的基本养老金,追回多发的部分,挽回国有资产损失;对整改推进不力的,可依法提起行政公益诉讼,帮助社保部门堵塞监管漏洞,促进社会治理。

随即,根据发现的线索,社



图为检察官正在利用大数据模型办案。柳红领 摄

保部门成立专项整改组,并启动追缴程序,对涉及的6名社区矫正对象的养老金待遇进行重新核定和调整变更,依法抵扣并追回违规发放的国有资产18000余元。

数据监督模型为社区矫正检察工作安上了“数字慧眼”,解决了以往线索发现难的问题,将检察人员从大量纸质案卷中解放出来,极大提高了工作效率和监督效果。

这些整改的效果,让我们办案人员在大数据监督模型中尝到“甜头”,也更激励着我们更多的尝试和探索。

随后,我们又筛选出6个符合各自业务条线实际的法律监督模型予以应用,让数据“开口

说话”,并取得良好法律效果。

我们运用“违规销售隐形眼镜等医疗器械公益诉讼监督模型”,精准得出可查性线索42条,督促整治隐形眼镜医疗器械安全隐患,切实保障和维护消费者合法权益。

我们运用“药店执业药师人证分离监督模型”,精准查找出执业药师“挂证”线索130条,整顿辖区范围内同类问题,杜绝“影子药师”现象。

……

民生利益无小事,数字检察有可为。相信在不远的将来,随着检察业务与数字技术的深度融合,大数据模型技术辅助办案将为法律监督工作打开一片广阔的新天地。



本报讯 (孙莎 刘新鹤)近日,涞水县人民检察院联合县司法局组织开展社区矫正案卷互查专项培训。此次培训以“查漏洞、补短板、促规范”为主题,通过专题授课、案例分析等形式,共同提升社区矫正案卷质量和执法水平。

培训期间,涞水县检察院干警结合法律规定,深入剖析了当前社区矫正工作中存在的档案管理不规范、调查评估不严谨、交付接收程序不完善等问题。通过典型案例讲解和实务操作指导,详细解

读了社区矫正法相关条款的适用标准,并就如何规范执法程序、完善工作台账提出了具体改进建议。参训人员表示,此次培训内容翔实、针对性强,为今后工作开展指明了方向。

## 隆尧县检察院严格财务管理细化检务保障

□ 刘刚

近年来,隆尧县人民检察院秉持“精准保障、高效服务、科学管理”理念,优化财务管理,为检察业务开展筑牢后盾,提升整体效能。

该院依据法规政策,结合自身实际,全面梳理完善财务管理制度,覆盖预算编制、资金审批、费用报销、资产管理等环节,实

现财务管理规范化、科学化。明确各岗位职责权限,构建监督制约机制,防止权力集中与管理漏洞。每年至少聘请第三方审计机构开展一次内部审计,对财务账目、内部控制等全面审查。针对发现的问题,第三方提出建议,及时整改,持续优化财务工作。

该院将预算编制作为资源

局,结合业务需求与发展规划编制,深入调研各部门任务和经费需求,广泛征求意见,确保预算科学合理。强化预算绩效管理,建立目标设定、监控、评价与反馈机制,以充分发挥预算资金的最大效益。

该院将勤俭节约贯穿财务管理。严控经费支出,尤其是“三公”经费,坚守支出“底线”。

## 黄牛高速上乱跑

□ 李旷怡

4月28日凌晨4时43分许,在京港澳高速公路安阳方向347km处,一货车因车厢栏板没有关紧,加之运输距离远,导致栏板松开黄牛从车上掉落。

高速交警六支队邢台大队接到报警后立刻前往现场,只见黄牛在高速公路上“徘徊”,过往车辆纷纷避让。见状,邢台大队指挥中心快速反应,迅速通过路面情报板发布路况信息,提醒后

方来车减速慢行,注意避让。为了保障道路安全,邢台大队民警上演了“捉牛记”。

根据视频显示,四头黄牛从车上掉落后沿着应急车道一路前行,黄牛一旦与车辆相撞,后果不堪设想。

随后,民警和清障单位协同作战,采取应急预案。为防止黄牛乱窜引发事故,民警迅速分工,一人驾驶警车开启警灯,拉响警报,采取临时管控措施,指挥车辆暂停通行;另一人向黄牛靠

近,试图把黄牛引到应急车道。只见黄牛横穿公路并从车流中逆行至第一车道,民警快速反应,用警车与护栏形成夹角,齐心协力用绳子将黄牛牵引至安全地带,最后用吊车将黄牛安全装载车

辆。事后,司机紧紧握住民警的手激动地说:“是你们把危险降到了最低,我由衷地感谢交警!”

在联勤协作机制的高效处置下,高

速公路的交通秩序得以最短时间恢复,

## 邻里积怨闹纠纷 法官调解促和谐

□ 吕蔓

“这是人民的好法官,我要让更多的人知道你们的故事……”近日,唐山市古冶区人民法院林西法庭收到当事人亲笔书写的感谢信,牵出了一段往事。

本案中,原告与被告是前后邻居,积怨颇深,被告在排水道上放置物品并用铁棍堵了原告后门,严重影响了原告正常的生活。原告多次找到被告协商未果,因此起诉至古冶区法院。

林西法庭受理案件后,法官立即开展调解工作。

法官多次与被告电话联系,发现与被告沟通起来并不顺畅,于是便找到被告的儿子。调解中,法官先对被告的儿子明理释法,后与其一起耐心劝解被告,邻里双方要以和为贵,最终将被告说动。在被告儿子的帮助下,被告将堆放的物品移走,恢复了原告家后门的正常通行。

调解成功后,原告十分惊喜,因为两家为此闹了太多意见了,没想到法院的工作效率如此之高,对法官及法官助理的工作十分认可并连连称赞。

## 检察官+公安民警+教育专家 唐山市丰润区多部门联合为学生上法治课

本报讯 (曹潇)为提升学生法治意识,近日,唐山市丰润区人民检察院联合多部门在金桥中等专业学校开展“护未青春,检润苗心”法治进校园活动,为全校师生带来沉浸式法治教育体验。

此次活动引入“检察官+公安民警+教育专家”多方联动的模式,特邀刘家营派出所民警现场演示校园突发事件处置规范。唐山爱国主义新时代创新研学教育基地创办人李小强通过“人生经历+法律解读”的叙事方式,用亲身经历,

将法治教育与价值观引导有机融合,把法律知识和人生道理讲得通俗易懂。

活动中,丰润区检察院干警立足司法实践,以“案例剖析+法理阐释”的生动形式,重点解析校园欺凌、网络犯罪等六大类青少年高发案件。通过“沉浸式普法”,对高发案件涉及的罪名、所要承担的法律责任等方面进行介绍,引导同学们树立“法律既是护身符也是高压线”的法治思维。“原来法律不是冰冷的条文,而是守护我们的铠甲。”机电专业学生小王在法治课后感慨道。

## 邯郸市邯山区检察院严打无证医美 让群众“美”得更放心

本报讯 (王丁丁 赵婧希)近日,邯山区检察院通过“数字赋能+协同履职”双轮驱动,整治辖区内生活美容院无证违规开展医疗美容服务现象,让群众美得更安全、更放心。

该院依托河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台和大数据法律监督模型,对某团购电商平台上的美容店展开“地毯式”排查。

调查发现,个别生活美容店在广告中大肆宣传医疗美容项目,却未公示“医疗机构执业许可”等相关资质。通过数据碰撞对比,检察院精准锁定无证违规开展医疗美容项目的违法线索。

针对发现的现象,邯山区检察院迅速行动,向区卫生健康局和区市场监督管理局会签《关于在医疗美容服务领域加强协作配合的实施意见》,明确了线索移送、联席会议、定期专项活动等工作机制,进一步凝聚多部门监管合力,推动医疗美容行业规范健康发展。

行动。截至目前,区市场监督管理局和区卫生健康局已出动执法人员156人次,对256家美容机构进行交叉检查和“双随机”检查,重点整治“有照无证”医疗美容机构及医疗美容药品、器械使用等关键环节。

邯山区检察院及时开展“回头看”工作跟进监督,随机走访的美容店均已明显改善,之前存在的无证开展医疗美容服务问题已得到彻底解决,美容机构均取得了合法的经营资质。

为确保整治效果长效化,邯山区检察院还与区卫生健康局、区市场监督管理局会签《关于在医疗美容服务领域加强协作配合的实施意见》,明确了线索移送、联席会议、定期专项活动等工作机制,进一步凝聚多部门监管合力,推动医疗美容行业规范健康发展。

## 非法营运“驶”不得

□ 曹国新 赵倩怡

近日,高速交警五支队献县大队民警在黄石高速公路献县收费站执勤时,发现一辆小型客车内满载一群小学生,经核查该车核载7人,实载8人,超员1人。

随后,民警对车内的学生展开询问,孩子们称与司机不认识,是家长帮忙联系的车,每人收取20元左右车费。

民警当场联系了学生

家长,家长称为了送孩子上学方便就让孩子乘坐这辆车去学校,并不知道该车是非法营运车辆,同时由于安全意识淡薄,没有询问过该车的资质。

随后,民警依法对该车超员的违法行为进行了处罚,同时将涉嫌非法营运的车辆及驾驶员,移交至相关部门做进一步处理。

为了不耽误学生课程,民警安排两辆警车,将7名学生安全送到了学校。

## 交警上演“捉牛记”

避免了因黄牛在高速上乱跑而可能引发的交通事故,保障了广大司乘人员的生命财产安全。

**高速交警提示:** 运载牲畜的车辆上高速前,驾驶人一定要仔细检查车辆,确保关好拴牢。如遇高速公路出现牲畜,要保持冷静,切忌猛打方向盘、猛踩刹车,可以采取鸣笛观察、缓慢通过、点刹等措施妥善处置,及时拨打报警救援电话,听从指挥,待民警到达现场处置。